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Cerem conferenţă.
I.

B r a ş o v ,  1 Aprilie v.
Sunt vre-o două lunî şi mai bine, 

de când, în faţa cunoscutelor córte, 
ce au isbucnit intre membrii comi
tetului din Sibiiu, (}iceam, ca îngri
jirea cea mai de căpeteniă a d-lui 
Dr. Raţiu este şi trebue se fia, de-a 
pune resolvarea conflictului şi a tu 
turor neajunsurilor în m âna bărba
ţilor de încredere ai partidului, dân- 
du-le séma despre tóté, şi că aceştia şi 
numai aceştia sunt chiămaţl a ju 
deca, dâcă bine, or! nu a procedat 
Dr. Raţiu şi comitetul.

Ce s’a petrecut de-atuncî şi pănă 
acuma, fiă pentru resolvarea, fiă pen
tru  neresolvarea conflictului, este bine 
cunoscut cetitorilor noştri. Aseme
nea îşî vor aduce aminte cetitorii, 
că organul nostru, după ce d-nului 
Dr. Raţiu i-a fost succes a face se 
se reguleze definitiv ceşti unea p ro
prietăţii „Institutului tipograficu şi a 
fiarelor edate de el, n’a îm părtăşit 
optimismul celor ce credeau, că acum 
lucrurile şi-au reluat mersul lor nor
mal, şi a stăruit în direcţia de-a se 
face lumină asupra fondului politic 
al conflictelor ivite.

S’a şi făcut lumină curând după 
aceea şi încă în tr’un paod pe cât de 
surprinc[etor, pe a tâ t şi de drastic. 
Şi partea leului în acésta clarificare 
a opiniunei publice buimăcite o au 
tocmai aceia, cari mai puţin au in 
tenţionat acéstá clarificare şi cari, 
în îngâmfarea şi închipuirea lor 0rbă, 
au crecjut, că ajutaţi fiind de măsu
rile despotice ale guvernului ungu
resc în prigonirea partidului nostru 
naţional, este bine venit momentul, 
de-a se face stăpâni pe situaţia aces
tuia şi de a-1 da legat în manile lui 
Banfíy.

P e  când însă fondul politic al 
crisei s’a ÎDfăţisat ast-lel într’o lu
mină cum nu se putea mai tristă, 
situaţiunea comitetului însu-şî a ră
mas pănă în c|iua de astăcji nelim- 
pecjită.

S’a observat to t mai m ult ten
dinţa şi nisuinţa, de-a face, ca co
m itetul se se reculegă şi se intre 
ârăşi în văgaşele sale.

Din acésta nisuinţă a isvorît şi 
cunoscutul manifest, publicat ea din 
partea celor graţiaţi, pe la mijlocul 
lunei lui Februarie. Tocmai acest 
act însă, în modul cum s’a presen- 
tat, fiind subscris numai de şâpte 
membri dintre cei graţiaţi, a dove
dit, că între membrii comitetului 
nu mai esistă armonia de vederi şi 
de procedere, ce-a esistat mai ’na- 
inte.

Tóté declarările şi contra-decla- 
rările, descoperirile şi destăinuirile, 
ce au urm at şi urmâză încă, n ’au 
fost şi nu sunt în stare de-a lim
pezi situaţia sdruncinată a comite
tului.

Şi era clar şi învederat din ca
pul locului, după cele întâm plate 
de aprópe doi ani, şi mai ales dela 
graţiarea întem niţaţilor íneóce, că o 
limpezire a posiţiunei comitetului 
nu se putea face, decât numai şi 
numai prin concursul viu şi direct 
al întregului partid.

Singurul mijloc, de-a face pe 
voia celor ce cu drept cuvânt doriau, 
ca lucrurile să-şi reia mersul lor 
normal, era deci apelul la partidul 
naţional. Acésta în tr’a tâ ta  este ade
vărat, încât, décá din tómna anului 
trecut tóté s’ar fi petrecut spre cea 
mai mare mulţumire şi bucuriă a 
nóstrá a tuturor, şi atunci, în îm
prejurările cu totul estra-ordinare şi 
dificile, în cari membrii condamnaţi 
ai comitetului au aflat partidul nos
tru naţional când au eşit din tem
niţă, cel dintâiu şi cel mai de că
petenia fapt al lor trebuia să fiă 
solicitarea voinţei partidului şi a 
conlucrărei sale pentru apărarea şi 
asigurarea esistenţei lui ameninţate.

Cea mai eclatantă şi convinge- 
tóre dovadă, că nimic nu se póte 
face, nimic nu se póte îndrepta fără 
conlucrarea conscienta şi energică a 
tuturor, ni-a dat’o însu şi guvernul 
Banffy numai de curénd, când a

asm uţat pe căpitanii de poliţia în 
contra d-lui Dr. Raţiu şi a soţilor 
săi din causa manifestului, ce l ’au 
subscris şi în care ei n ’au spus în 
fond alta, decât că sunt datori se 
pázósca linia de conduită trasă lor 
de cătră partid.

Când lucrurile au ajuns aşa de
parte, e evident, că nu póte ajuta 
nici un fel de negociare, nici un fel 
de compromis, nici un fel de tran 
şare a divergenţelor dintre corifeii 
comitetului.

Singurul mijloc de-a eşi din im
pas şi de a puté delătura neajunsu
rile şi cri sa cea gravă, în care ne 
aflăm pu comitet cu tot, este prin 
urmare apelul la bărbaţii de încre
dere ai întregului partid.

P ănă  acum a mai mers cum a 
mers, a fost póte chiar bine să se 
dea răgaz opiniei publice de-a se 
mai reculege în urm a marelor desa- 
măgiri din timpul din urmă. Dér 
acum împregiurările reclamă ca ne
cesitate, ceea-ce înainte cu două lunî 
şi jum ătate am (Jis, că trebue să fiă 
îngrijirea cea mai de căpeteniă a 
d-lui Jjr. Raţiu, — conchiămarea con- 
ferenţei bărbaţilor de încredere ai parti- 
dului nostru naţional.

întâlnirea monarchilor la Veneţia.
Privirile lumei politice sunt 

aţintite acţi asupra întrevederei mo- 
narchilor Germaniei şi Italiei în- 
Veneţia.

Se da cu drept cuvânt impor
tan ţă  mare călătoriei împăratului 
Germaniei în Italia. După desastrul 
dela Adua şi noua sdruncinare a 
financelor Italiei, par’că visita lui 
Wilhelm II  a avut de scop înainte 
de tdtö a în turagia pe Italieni şi 
mai aleâ pe aceia din ei, cari ţin 
la tripla alianţă.

In timpul din urmă erau în- 
tr'adever am eninţate legăturile I ta 
liei cu puterile centrale, căci ori şi 
cum, dér rămâne fapt, că calami
tatea financiară, de care sufere I ta 

lia derivă mai cu săraă dela anga’ 
jam entele grele de înarm are luate 
faţă cu tripla alianţă. Acesta o simte 
poporul italian, de aceea se póte 
cjice, că e puţin populară legătura 
Italiei cu Germania.

Desastrele din Africa au m ărit 
nemulţămirile în popor şi într'un 
asemenea moment împăratul W il
helm alergă însuşi în Italia  ca să 
ia în scut interesele periclitate ale 
confederaţiunii centrale europene. 
Combinaţiile (Jiarfclor asupra călă
toriei împăratului german sunt ca 
de obiceiu fórte varie. Oficioşii din 
Berlin spun, că la întrevederea din 
Veneţia nu va fi vorba de nici o 
învoială nouă, cu tóté că sunt pre- 
senţi şi miniştri italieni. întâlnirea 
însă, va dovedi din nou, că tripla 
alianţă consideră şi astăcjî ca şi 
mai înainte susţinerea păcii ca mi
siune a sa.

„Fali Mail Gazettea află dela 
Roma, ca împăratul Wilhelm şi re
gele Umberto vor discuta în Ve
neţia cestiunea reînoirei triplei alianţe. 
In  legătură cu acésta, cfie0» 80 va 
discuta propunerea unei eventuale 
participări a Angliei la alianţă. Anglia 
pentru alăturarea ei parţială ar avé 
să fiă sprijinită de cătră tripla alianţă 
in Marea Mediterană, în Levant şi 
în cestiunile din Orient.

•

Sâmbătă în 11 1. o. a sosit la 3 óre 
30 min. d. a. Yaohtul „Hohenzollerntt ou 
familia împărătâscă germană în portal din 
Veneţia. Yachtul a fost urmat de înoruoi- 
şătorul „Impérátósa Augustaw de corabia 
„Vezuvio“, de două torpilore şi mai multe 
vapóre mai mici, pe bordul oărora se aflau 
secatorii, deputaţii, căpeteniile autorităţi
lor, representanţii pressei şi 0speţii invi
taţi. Erau şi 8 gondole ale municipalităţii 
preoum şi multe gondole private. Tóté 
vasele erau pavouasate. Pe Riva degli 
Schiavoni şi pe Piazetta se afla o mulţime 
imensă de popor, tóté ferestrile erau bo
gat împodobite cu drapele şi cu covóre.

Corăbiile italiene au dat obicinuitele 
salve, la cari s’a ripostat din partea Yaoh- 
tului „Hohenzollern*, care a arborat dra-
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Petiţionantul.
(Noveletă de M ax Lindau).

Peter Wegmann nu numai oă era un 
învăţător oonsciu şi destoinio, dór poseda şi 
un tesaur de cunosciaţe temeinice şi de 
cultură solidă, încât putea fi promovat îna
intea altora, cari ooupau un loc superior 
în societate. Cu tóté aoeste rămase numai 
în clasele ioferióre ale gimnasiului din ce
tatea sa natală.

Bunul învăţat cu era nomen et omen} 
din contră, el era totul, numai cât nu era 
omul, care să se scie afla bine pe drumul 
vieţii, ba nu pricepea chiar de loo arta 
de-a se valora pe sine însu-şl.

Jumătatea mai înţelâptă a bunului 
Wegmann îmbărbăta cu tóté ocasiunile pe 
soţul ei, să-şi câştige un oficiu mt>i supe
rior, dér tot-déuna primia répunsul: „De 
sigur, de sigur, bună Emilie, se va întem- 
plau. Dér după un timp se vedea, că pos-

tul Fa ocupat un altul, care nici pe de
parte nu avea meritele lui Wegmann, ba 
era şi mai tînăr.

Décá pentru acésta ar fi acusat omul 
autoritatea, ar £i făcut o nedreptate; căci 
d-l Wegmann însu-şl stetea în calea avan- 
sărei sale. Nu-i vorbă, a promis el nevestei 
sale, că va face paşii necesari pentru câş
tigarea postului, ba în causa acésta a ohiar 
soris câte-va epistole, séu că a întreprins 
o cale, dér păn’a nu ajunge la postă, îi 
plesnia prin minte, că póte totuşi nu s’a 
esprimat destul de lămurit, séu, oând a 
ajuns pe treptele oasei rectorului, cuprins 
de timiditate s’a întors acasă, unde, firesce, 
nu spunea o voi bă despre t0tă afaoerea.

Fericirea păreohei Wegmann a fost 
potenţată cu doi copii frumuşei. Când 
aceştia şi brava lui nevastă erau sănătoşi
— el era ferioit. Nu aşa însă şi d-na 
Wegmann ! Deşi ea trăia numai pentru ai 
săi, totuşi doria şi ea din când în oând 
câte ceva şi se gândia cu îngrijire la viito
rul oopiilor ei. Ea fusese o fată fără mij- 
lóce, dér cresoută în casa neamurilor avute

şi salarul bunului Wegmann era fórte, oh 
iórte modest.

Wegmann a soris înainte ou oâţl-va 
ani o carte despre scólele poporale şi gim- 
nasiale ale Germanilor, care fú peste mă
su ri lăudată în Fóia soolastică, de oătră 
ómenl speciali; dér, deóre-ce el nu afla 
luoru demn a se arăta în publio, lăsâ, oa 
oartea sa să apară sub un pseudonume, 
astfel, oă nimeni, chiar nici în cetatea sa 
natală, nu presupunea, oă omul aoesta 
liniştit e autorul cărţii, din oare era deja 
epuisată mai tótá ediţia a 3-a.

Domnul şi dómna Wegmann se în
datinase a-şl face cadouri reoiprooe în tot 
anul la Crăciun şi la onomastioă, dér 
tot-déuna adaugéű vorbele : puţin deşi cu 
iubire. Iérna intrase acum fórte aspră şi 
ţinu mult, casa distinsului pedagog era 
fórte gólá, când se apropia în 30 Aprilie, 
4iua onomastică a nevestei sale.

„Iubite bărbate, eu soiu, că tu mi-ai 
face bucuros un daru (jise ea în tonul cel 
domol al său, „dér fiind-oâ aoum avem

atâtea spese, de astă-dată renunţ buouros la 
orl-ce cadou“.

— „Dér, scumpă Emilie, ar fl prima- 
0ră oâ.„.«

— „O, bunul meu bărbat, eu te rog 
în schimb de alt-ceva: In M. e vacant pos
tul de subrector şî ar fl fórte bine, déoft 
ai umbla să-l oapeţl, că Franoisoul nostru.. 
suspină buna femee.

Wegmann o pricepú; copilul era slă
buţ şi trebuia să înoâpă ou el o cură, dér 
pentru aoest scop de-ocamdată lipsiau pa
ralele.

„’Ţi-oiă face pe voiă iubită Millf“, răs
punse învăţaţul, „înoă ac}I mă pun şi scriu 
cele neoesare".

Cu aoestea Wegmann în adever se 
puse la masa lui de scris.

Buna nevastă se duse în bucătăriă, 
şi pănă când prepara frugalul prân^, se 
ruga din totă inima lui Dumne4eu, oa să-i 
ajute odată şi bărbatului ei, de-a căpăta 
un post mai oum se oade, o posiţie mai 
mulţămit0re.
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pelul italian. Familia împărătâsoâ germană 
admira de pe Yaoht grandiosul spectacol 
şi salutând în tote părţile mulţumiau pen
tru aolamaţiunile mulţimei. Regele Um- 
berto, regina Margherita şi prinţul de co- 
rdnă italian merseră însoţiţi de ministrul- 
preşedinte Rudini, de ministrul marinei 
Brin, de ministrul de esterne Sermoneta, 
precum şi de adjutantul-general Ponzio- 
Vallia şi de ambasadorul contele Lan- 
za, cu şalupa regală pe bordul Yaohtu- 
lui împărătesc. împăratul şi Regele, Im- 
părătesa şi Regina se îmbrăţişară şi să
rutară, între ovaţiunile sgomotose ale po- 
poraţiunei. împăratul Wilhelm îmbrăţişa 
apoi pe prinţul moştenitor al Italiei şi su
veranii îşi presentară reciproc suitele. Fa
milia regală italiană stătu vre-o 3/4 de oră 
pe bordul Yaohtului. La venire şi la ple
care pe Yaoht familia regală a fost salu- 
lutată de musioă ou marşul regesc, la oare 
musica municipalităţii a răspuns cu imnul 
german. Majestăţile Lor au fost în mod 
frenetio aolamate de cătră publicul, ce se 
afla pe vapore, corăbii şi gondole şi de 
cătră marinarii de pe corăbiile „Galileo" 
şl „Stafetta", cari erau în ţinută mare. La
4 ore şi 20 iniu. familia regală cu miniş
trii şi cu suita s’au reîntors la palat între 
aolamaţiunile oontinue ale poporaţiumi.

Mileniul şi scőlele catolice.
Programa, după care catolicii au ho- 

tărît să se serbeze mileniul în tóté scólele 
oatolice din ţâră, constă din 19 punote. 
In reasumat serbarea se va face astfel:

Duminecă în 17 Maiü u. c. se vor 
face serbări soolare împreunate ou serviciű 
divin; serbarea se va face în presenţa 
preoţilor, învăţătorilor, a eforilor şcolari, a 
m em b rilo r primăriei, a părinţilor elevilor 
etc. Scólele atât. înlăîntru, oât şi înafară 
vor fi decorate cu stindade, naţionale un- 
gure8cl, flori, verdaţă eto. Şcolarii vor fi 
îmbrăcaţi sărbătoresce, ér fetiţele vor tre
bui să pórte pe cap cununi de flori şi să 
fiă împodobite ou cocarde, ori pantlicl în 
colori naţionale.

In 4iua pomenită şcolarii se vor 
aduna la soólá şi de-aoolo vor pleca la bi
serică cu stindard naţional. De aiol se vor 
re’ntórce erăşi la sc61ă, unde învăţătorul 
va ceti o disertaţiă despre viâţa milenară 
a naţiuuei maghiare. Apoi vor cânta toţi 
împreună strofa íntáiü din „Szozat"-ul de 
Vörösmarty, ér celelalte strofe le va de
clama unul dintre elevii scólei de repeti- 
ţiune şi când va ajunge la cuvintele: „Ez 
a föld" (Aoest pământ) eto. va arăta spre 
harta Ungariei, o va atinge ou mâna şi 
apoi va declama celelalte strofe pănă la 
fine. Apoi va urma pe rând declamarea 
altor poesii de cuprins naţional ungnreso 
atât din partea băeţilor, cât a fetiţelor. In- 
cheiarea se va face ou cântarea „Himnu- 
luiM de Kölcsey. După inoheierea serbărei, 
de cum-va este în apropiere vre-un loc, 
vre-o clădire, ori óre-carí ruine de însăm-

Epietola fu scrisă sigilată şi de în- 
su-şi d-1 Wegmann dusă la postă. De sine 
se înţelege, că sorisórea trebue să se eli
bereze, dór posta iu închisă. Astfel aduse 
Wegmann epistola îndărăt. P ’atunci adecă 
nu s’aflau maree poştale şi deci petiţia tre
bui să mai rămână o nópte sub coperişul 
d-lui Wegmann.

In altă tocmai când d-1 Wegmann 
voia să plece la şo01ă, întrâ soţia lui la el 
cu o faţă, pe oare se vedeau întipărite 
óre-oarl scirl de sensaţiă.

— „Cugetă numai, iubite bărbate, 
hotelişta dela „Sőrék de aur* a spuş în 
casa surorei sale, că odăile lor sunt abo
nate. Escelenţa Sa, d-1 ministru de culte, 
sosesce aq|l aci şi e înouartirat la ei. Soii 
tu causa?"

— „Eu de unde să soiu, Milli ?" răs
punse Wegmann. „E tréba lui de ce vine, 
dér e cea mai bună ooasiune pentru tine, 
de-a merge odată înaintea d-lui ministru. 
Costumul tău oel negru e oa nou, şi ou el 
ţi-a sta fórte bine", -  observă dómna Weg
mann.

nătate istorioă, şcolarii vor fi duşi acolo, 
unde învăţătorul le va ţinâ o scurtă vor
bire patriotică, şi după oe vor cânta „Szó
zatául, se vor re’ntórce acasă. In escursiu- 
nea acesta se va purta în frunte în tot- 
déuna stindardul naţional.

In scólele poporale cu limbă nemaghiară 
de-asemenea se va serba mileniul după 
planul arătat aci, însă prelegerea istorioă, 
deolamaţiunile, vorbirea unuia dintre şco
lari şi rugăciunea de încheiare se vor face 
în limba, în care se fac propunerile în 
soólá. „E de doritu, se (pce în programă, 
„ca pentru declamare să se foloséscá nu
mai poesii cu cuprins moral-religios şi să 
liă tot-odată de spirit şi cu tendinţă pa- 
triotioă, decă nu se póte altfel, atunci să 
se foloséscá în traducere poesiile prescrise 
pentru ocasiunea aoésta scólelor catolice 
ungurescl."

Se mai ^ioe apoi în programă, că 
unde se póte să se planteze în apropierea 
scólei un arbore, care trăesce sute de ani, 
care să fiă în amintirea mileniului etc. eto.

Am reprodus numai pentru ouriosi- 
tate aoest reasumat al programei, după 
care vor catolicii să serbeze mileniul în 
scólele lor poporale.

Un interview cu d-1 V. A. Urechii
„Epoca“ din Bucurescî, publică 

urm ătorul interview, ce l’a avut un 
colaborator al séu cu preşedintele 
Ligei culturale:

Faţă cu actuala situaţie, am întrebat 
pe d-1 V. A. Urechiă, preşedintele Ligei 
Culturale, oe are de gând să facă pentru 
a salva acóstá mare asociaţie naţională şi 
oulturală.

— Voiu convoca în curând adunarea 
generală a Ligei.

— Aţi hotărît ceva în acéstá pri
vinţă ?

— Da. Convocările le espediez pe 
mane ca tóté secţiunile să aibă vreme a 
alege delegaţi pentru Congresul general 
extra-ordinar, care se va ţinâ la 12 şi 13 
Maiü la Rusalii.

— Şi oare e soopul Congresului ?
— Eu îmi voia da demisiunea şi după 

mine, probabil, va demisiona întreg comi
tetul oentral. Eu sunt obosit deja şi nu 
mai pot lucra nimic.

—• Nu puteţi lucra póte din causa 
mediului în oare vă aflaţi.

— Din causa vîrstei. Nu vecjl, că 
Liga nu mai merge oa odiniórá ? Eu mă 
voiu retrage definitiv şi cu nici un preţ 
nu vróu să fiu reales în comitet. Voiu ră- 
máné numai simplu membru al Ligei, plă
tind regulat cotisaţiile. Nu mai rîvneso la 
nimic.

Cuprinsul acestui interview con
sună în ce privesce intenţiunea d-lui 
V. A. Urechiă de a-se retrage, cu 
cuprinsul serisórei ce nu de mult a 
fost adresat’o d-sa 4iarului nostru.

Pedagogul se uită lung la nevasta 
lui oa şi când i-ar fi vestit perirea lumii. 
El, oare păn’aoum n’a cutezat nici a scrie 
de-a dreptul la ministru, el să m0rgă per
sonal înaintea lui cu o rugare? Peste pu
tinţă îşi gândi Wegmann, dér ce gândi nu 
spuse soţiei sale, ci se grăbi pe trepte la 
vale, murmurând unele vorbe. Trebue să 
mérgá la şcolă.

După oâte-va óre veni bunul profe
sor gimnasial la convingerea, oă voia so
ţiei sale e voia lui Dumnecjeu.

De-abia isprăvi cu prânzul şi-l şi 
duse nevastă-sa în odaia de îmbrăcat, unde 
erau puse pe două soaune hainele lui cele 
negre şi vesta oea albă. Aoum nu mai era 
scăpare pentru el; soţia lui îl rugă atât 
de mişoată, îi arăta situaţia familiară ou 
atâtea vorbe blânde, oât bunul om nu se 
mai putu opune. Cu un suspin adâno îşi 
aşe^â pălăria şi apuca drumul cătră „Ső
réié de aur", unde domnul ministru, Esoe- 
lenţa sa, sosise de oâte-va óre.

(Va urma.)

SCiRILE DILEI.4
— 1 (13) Aprilie.

Proces de pressă cu curator. „Drep
tatea din Timiş0ra ne spune, că în 16 
Aprilie st. n. se va pertraota în Timişdra 
înaintea juriului, prooesul intentat contra 
fostului redactor al acestei foi Dr. G. Can- 
drea, pentru mai mulţi articol! publicaţi în 
„Dreptatea" şi „Foia de Dumineoă". „In 
decursul investigării — фее „Dreptatea"
— d-1 fost redactor Dr. G. Candrea s’a re
cunoscut ca autorul tuturor articolilor în
criminaţi — afară de poesiile din nrii 14 
şi 15 ai „F. d. Dum.K, al căror autor Ioan 
Roşu în restimp a răposat, — şi a primit 
responsabilitatea. Fiind-că investigarea s’a 
trăgănat mult, d-1 Candrea, în restimp pe 
neaşteptate şi-a dat demisiunea dela redao- 
ţiune şi s’a dus în România, unde, precum 
se фее, fusese angajat mai de mult la o 
catedră de profesor, şi a părăsit Timiş0ra 
şi redaoţiunea înainte de ce i-s'ar fi înmanuat 
citaţia pentru pertractarea finală. Sunt mai 
multe caşuri de asemenea, în oarl d-nii 
procurori — fiind-că citaţia nu s’a putut 
înmanua aousatului — au sistat ulterióra 
procedură şi pertractarea finală. De astă- 
dată însă nu s’a făcut aşa, oi d-1 Candrea 
fu citat pe cale jurnalistică — în monito
rul oficial „Budapesti Közlöuy" — cu ob
servarea, că dâoă la фиа pertruotărei (16 
Aprilie) nu se va presenta în personă séu 
prm apărător, atunci pertraotarea sa va 
ţin0 în absenţa sa, cu intrevenirea unui cu
rator numit din partea tribunalului, în per
sona d-lui advooat de aici Kornis Géza. 
Noi nu avem, încheiă „Drept.M, nioT o ou- 
noscinţă despre ubicaţiunea d-lui Candrea, 
prin urmare nici oă putem sci, decă d-sa 
are ori ba ounoscinţă despre citaţiă, şi 
d0oă se va presenta ori ba la 16 ale cu
rentei.

—o—
Predici unguresc! în capitala Româ

niei. Foile ungurescl înregistrâză ou multă 
satisfaotiă scirea, oă ou ocasiunea sărbăto
rilor s-tei învieri, episcopul Alexandru Des- 
seroffy a trimis la Buouresci pe vice-reoto- 
rul seminarului teologio din Timişora, Agus- 
tin Pacha, care atât in Vinerea mare, oât 
şi în фиа primă şi a doua de Pasc! a ofi- 
oiat serviciul divin şi a ţinut predici în 
limba maghiară pentru Ungurii de-aoo!o, 
cari — cum spun toile ungurescl — au ră
mas fórte însufleţiţi de predicele uugurescl.
— Şoviniştii unguri, oarl stau să ne bată 
cu petri, pentru-oă aiol în patria nostră ne 
folosim de limba maternă, pot în adevăr 
să se mire de libertatea, ou care misionarii 
unguri pot face propagandă în favorul oau- 
sei lor ohiar îu capitala unui stat străin, 
fără ca să-i trăoă cuiva prin minte de-a le 
sparge capetele, cum fao ei cu noi.

—o—
„Liberalismul jidovesc". Sub acest 

titlu scrie „Alkotmány" : „B'alsul liberalism 
a profanat şi oraşul martirilor, In aduna
rea municipală a Aradului s’a primit cu 57 
contra 51 voturi propunerea, oa oraşul 
Arad, în sensul hotărîrei dele Şopron, să 
adreseze o petiţiă cătră dietă pentru res- 
ţrîngerea liberbăţii ciwéntului. Numai ca 
câte-va săptămâni înainte au serbat cetă
ţenii acestui oraş libertatea eluptată în 15 
Martie şi acum aceiaşi patrioţi jidani, cari 
atunol au benchetuit şi au ţinut vorbiri 
intru bucuria marelor succese ale acelei 
ф1е cer restrîngerea libertăţii cuvéntului. In
tre cei 57 membri, cari au votat acéstá 
adresă, sunt 19 funcţionari orăşenesoi şi 
23 Jidani.., Cetăţenii creştini ai oraşului, 
oarl sunt omeni independenţi şi cu situa- 
ţiune materială bună, şi cari au votat în 
contra adresei, dela votare înoooe sunt cât 
se póte de turburaţi şi proiectézá organi- 
sarea unei mare meeting poporal, în care 
să arate lumei întregi, cum ougetă Creştinii, 
cetăţeni independenţi ai acestui oraş".

—o—
0  nouă societate de binefacere în 

Jiucuresci. pilele acestea s’a înfiinţat în 
Bucurescî, intre dómnele române, o socie
tate de binefacere, pusă sub ocrotirea A. 
S. Regale principesa Mariu, ai cărei nume 
îl şi portă. Scopul sooietâţii, scrie „Timpul*

este înonragiarea munoei pria ajutarea fe
telor române, oare învaţă o meseriă în 
scólele publice séu în orl-ce atelier indus
trial din capitală. Comitetul societăţii este 
constituit astfel: Preşedintă de onóre, A.
S. R. principesa Maria; preşedintă, d-na 
Eoaterina D. Butculesou : vioe-preşedinte, 
d-nele Veturia dr. Neagoe şi Emilia Stroe 
Popescu; secretare, d-nele Ana D. Furnioă 
şi Maria I. Goga ; cassieră, d-na Maria G. 
Căciulescu; compt., Elena căpitan Oprescu. 
Membre în comitet sunt d-nele: Sofia M. 
Bragadîru, Filotea Ath. Savulescu, Elisa I. 
Manliu, Constanţa D. Roşu, Sevastia C. 
Davidescu, Alexán. G r. Alexandresou, 
Maria I. Martinescu, Elena D. Martin, 
Eleonora P. Georgesou şi Speranţa dr. 
Furtună.

—o —
Pentrn stindardul slovac. Din Miava 

se scrie, oă fisolgăbirăul de aoolo a pedep
sit pe trei curatori bisericesc! slovaol cu 
câte 15 ф1е ínohisóre şi 100 fl. amendă, 
din causă, că la sosirea în comună a preo
tului evang. din Craina au arborat stindar
dul roşu-alb, care este stindardul naţional 
slovao. La interogator, aeusaţii au spus, oă 
ei nu cunosc colorile naţionale ungurescl.

A tentat ori aecident? Unele фаге 
unguresc! au adus ф1е1е acestea soirea 
sensaţională, că în oontra trenului, cu care 
Regele şi Regina României au treout prin 
Ungaria s’ar fi făout o încercare de aten
tat. Din capul locului scirea aoésta a fost 
trasă la îndoială. Foile ofioióse din Pesta 
s’au şi grăbit a-o desminţi. Asemenea ea a 
fost desminţită şi prin „Moniturul ofioial* 
român, ér „Voinţa Naţională" a redus to
tul la simpla întâmplare, că pe linia dela 
Veroiorova înainte s’a desfăcut un şurub 
dela frânele vagonului regal şi că prin- 
tr’asta s’a produs o mică sguduitură. S’a 
constatat aouma, că în realitate n’a fost 
pomenire de niol un atentat, ci s’a produs, 
cum află „Epooa" numai următorul acci
dent:  Intre Yerciorova şi Orşova, nu se 
scie din ce causă, frâul de siguranţă al 
trenului regal s’a rupt, aşa oă s’a produs
o sdrunoinare puternică a trenului şi un 
sgomot asu^itor, oare a durat pănă la Or
şova. M. S. Regele să fi fost fórte indis 
pus de acéetá întâmplare atribuită negli- 
genţii funcţionarilor oăiei ferate.

—o —
Cel mai non ucaz are să-l formeze în 

curând o ordinaţiune ministerială adresată 
tuturor autorităţilor bi8erioescI, şcolare şi 
lumesol. In aoéstá ordinaţiune, după cum 
este informat „Alkotmány", pe lângă serba» 
rea în corpore a ({ilei numelui şi a nascerei 
Majestătii Sale, se va dispune, ca aminti
tele autorităţi sâ'ŞÎ ţinâ de datorinţă a lua 
parte în viitor prin deputaţiunî şi la instală
rile eventuale de fişpani. In legătură ou 
acestea, ministrul de culte va dispune şi 
ouin are să se serbeze în fiă-oare an фиа 
S-lui Ştefan.

—o—
Cuttura viilor în România. îndată 

după ivirea filoxerei în 1885, proprietarii 
de vii, cultivatorii oa şi to t publicul con
sumator, s’au alarmat şi téma era mare, c& 
acest flagel, care a avut consecinţe desas- 
tróse în ţerile pe unde a bântuit, va dis
truge cu desăvîrsire viile din România. 
Astăф însă, după 11 ani de luptă în oon
tra filoxerei, se constată, că România, de
parte de a-şl pierde viile, ce poseda, îşi men
ţine locul séu între {érile ede mai bogate în
vii din Europa. Este netăgăduit, că filoxera 
a causat şi în România pagube însemnate, 
distrugând complect în 11 ani 80,000 heo- 
tare de vii, dér este oonstatat totuşi, oă 
viile nu s’au împuţinut. Din o statistioă a 
Ministerului Domeniilor, resultă, că dela 
1887 şi pănă în anul 1898 întinderea plan
tată cu vii a orescut oontinuu şi că astăcji 
România are în stare de produoţiune 
165,546 hectare vii, pe oând în anul 1885, 
când s’a ivit filoxera, nu erau decât 181,546 
hectare.

Concurs pentru premin. Suntem ru
gaţi a da loc următorelor rânduri: Se pu
blică un premiu de 40 corone pentru oea
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mai bună lucrare asupra tem ei: „P en tru -o e  
poporal român nu póte concura ou Jidovii,
oi între împregiurărl egale el trebue sé se 
retragă, 8Ő dispară, pănă oând Jidovii fao 
atât în privi uţa materială, cât şi numerioă 
progrese colosale, oarl în sut9 şi mii de 
ani pot duoe eră la subjugarea nóstrá şi 
probabil la etîrpirea nostră totală de pe 
faţa pământului. Forma cea mai usórá 
de a deslega oestiunea acésta e tragerea 
unei paralele între poporul român şi popo
rul jidovesou. — Elaboratele sé se înain
teze, oa numele autorului într’un plio sigi
lat, pănă în 1 luliu 1896. la adresa: Bine- 
fácétorului, Sibiiu (Nagyszeben) Fleischer- 
gasse 39. — Un binifácétoy.

—o—
Logodna. Erî s’a săvîrşit aioî în Bra

şov logodna d-lui Dr. Iosif Blaga, profesor 
gimnasial, cu gentila d-ră Elena T. Stă• 
nescu, fiica marelui comerciant şi distinsu
lui nostru ooncetăţân, d-1 Tache Stănescu.
■— Adresăm tinerei părechî şi familiilor 
•felicitările nóstre cele mai sinoere.

Transportul cerealelor pe Donare. 
Doué companii englese,*Iohnson şi Wileon, 
sunt hotărîte a aduce în Aporturile române 
de pe Dunăre mai multe vase pentru trans
portul cerealelor. Aceste companii au in
tra t deja în tratări cu agrioultorii români, 
oferindu-le transportul cerealelor în oondi- 
ţiunl fórte avantagióse din ori-ce port al 
Dunării la Constanţa séu ohiar direct în 
porturile mari ale europei.

Părechea moştenitóre română, prin
cipele Ferdinand şi principesa Maria, au 
plecat Sâmbătă d. a. dela Cotrocenl la Co- 
burg, pentru a asista la căsătoria prinei- 
pesei Victoria, sora cea mai mică a prin
cipesei române moştenitore, cu principele 
de Hohenlohe.

—o—
Trecerea prinţului Bulgariei la legea 

résariténa. „Kreuzzeutunga din Berlin află 
din isvor sigur, din Petersurg, că princi
pele Ferdinand ai Bulgariei va treoe în 
ourénd 1a ortodoxiă, în urma stăruinţelor 
«urtei ru.°escî. Prinţul va petreoe 2 săptă
mâni în Petersburg şi va locui în aparta
mentele, pe cari le-a ocupat odinioră moş
tenitorul coronei italiane.

—o —
Studenţii unguri îu Bucnresci. Stu

denţii unguri dela academia oomeroială din 
Alba-Regală (Székes-Fehérvár) au sosit Joi 
în Bucuresol. La gară au fost întîmpinaţl 
de oolonia maghiară din capitala română. 
In  séra sosirei clubul unguresc, le-a dat un 
banohet. Alaltăerl studenţii unguri s’au re
întors prin Predél în Ungaria.

—  o —

Corone eterne. Din incidentul morţii 
■d-lui George Eremia din Săcele, d-1 loan 
■G. Eremia a remis subsemnatului Comitet 
parochial în looul unei corone peritóre trei 
fiorini, drept coronă neperitóre, contribu- 
ţiune la fondul peutru şoolarii români să
raci, înfiinţat în memoria iubiţilor răposaţi. 
Se chitézá acóstá sumă în acest mod şi se 
«rată, că s’a adaus la numitul fond. Braşov, 
30 Martie 1896: Comitetul parochial român 
gr. or. din Cetatea Braşovului.

Nou abonament

Ш Ш  TBAISILYAIIH
Cu fl Aprilie  119в st. v.

g’a deeeh lg  n o u  a b o n a m e n t  la  
виге In v ita m  p e  to ţ i  a m ie ii  ş l s p r i 
j in i to r i i  fo te i n d e tre .

Preţul abonamentului!
Pentru Austro-Ungaria:

pe vlzx sun. ............................  1 2  £L
pe şese 1-ujn.I ......................... S  fl.
jpe trei l ’U.aa.x ........................  3  fl.

Pentru România şi străinătate:
pe -u.n. ала. ................. -40 fxa.aa.ci 
pe şese l - c u a i ................  2 0  „
pe trei l-vuai . . . - - Ю  „

Abonarea se pote face mai uşor 
frin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei11

Esposiţiunea Naţională Elveţiană.
din Geneva 1896.

La 1 Mai 1896 se va desohide în 
Geneva o exposiţiune naţională elveţiană, 
devisată în 47 grupe, şi care va representa 
tabloul complect al produoţiunei şi activi - 
tătei elveţiano, a căreia importanţă merge 
or^soând în fiă-oare an.

Afară de industria propriu cjisă ar
tele frumóse vor ocupa un loo important; 
specimenele cele mai importante ale artei 
antice, şi #perele de oăpetenie ale şcolei 
de pictură alpestră, care a făout renumele 
patriei elveţiene în lumea întrégâ, se vor 
găsi reunite în doué secţiuni.

In galeria maşinelor puse în mişoare 
prin forţa eleotrioă, vor figura oasele oele 
mai considerabile din Elveţia, acele ale 
oăror opere sunt asociate cu cea mai mare 
parte a marelor întreprinderi tecnice exe
cutate în Europa.

Esposiţiunea de Electricitate va re
presenta un interes special prin faptul oă 
Elveţia şi Geneva sunt situate într’un 
mod admirabil pentru a utilisa prin apli- 
caţiunl imediate şi generale descoperirile 
oele mai reoente ale soiinţei în aoest 
bogat domeniú. O atenţiune specială va fi 
acordată instrucţiunii, şi educaţiunii pu
blice, care a contribuit atât de mult la 
desvoltarea prosperităţii morale şi ma
teriale în Cantonele cari se ooupă ou 
industria.

Alături ou instituţiunile oare cuprind 
învăţământul ordinar începênd dela şcoia 
de copii pănă la Universitate, grupul 
şcolelor profesionale, şcolele de artă şi 
meserii şi de artă industrială, al stabili
mentelor cari pregătesc pentru carierile 
manuale, pentru comeroiû şi agricultură, 
va proba într’o sintesă vie, că Elveţia 
este in primul rang printre ţerile oarl 
sunt gata la ori oe saorificiu pentru a 
ridica inteligenţa poporului la nivelul 
trebuinţelor şi a^piraţiunilor moderne.

Agrioultura elveţiană va présenta o 
reunire oompleotă a producţiunilor sale şi 
mai ales seriile complaote ale celor mai 
bune tipuri de vite de prăsilă.

Întinderea exposiţiunei, cu-o supra 
faţă de 350,000 metri pătraţi, este situată 
într’o posiţiune minunată ; oâmpia de 
Plainpalais, împreună ou terenurile în
vecinate.

Acolo se vor ridioa principalele clă
diri: Edificiul central reservat beleior arte 
şi a oărei arohitectură resumă părţile ori
ginale şi pitoresol ale vechilor oonstruc- 
ţiunl elveţiene, hala maşinelor, paviliónele 
clubului alpin, pădurilor, fotografici, poşte
lor şi telegrafului, pressei, concertelor, ho
telurilor, navigaţiu nil, eto., aquarului, res
taurantele şi berăriile.

Intr’un edifioiû ridioat prin îngrijirile 
D-lui Raul Piotet, savantul genevez, al 
cărui nume este fórte cunoscut, va explioa 
în frumóse şi, clare conferinţe resuitatul, 
descoperirilor sale asupra aplicaţiunii fri
gului.

Doué atraoţiunl mai cu sémá vór 
solicita curiositatea mulţimei. Parcul de 
plăcere unde se va puté avea o minimală 
privelisce şi satul elveţian oare va reuni 
într’un colţ de natură admirabil situat, 
modelele şi tóté genurile de aleiurl ale 
căror siluete se ridică. în diferitele siturl 
a munţilor elveţieni.

Pastori îmbrăoaţl în oostumul naţional, 
turme vor însufleţi acest cadru destinat, 
a conţine în miniatură tabloul vieţei al
pestre.

Un drum de fer Jung de 2y2 kilo
metri va apropia diferitele părţi ale acestei 
vaste exposiţiunl.

Exposiţiunea din Geneva aşe4ată 
într’o ţâră de-o frumseţe inoomparabilă şi 
de-o ospitalitate proverbială va atrage de 
sigur pe toţi străinii, doritori de a se 
mstrui şi în aoelaş timp de a vedé lucruri 
frumóse.

Premii ^pentru composiţii musicale.
Pentru a înouragia desvoltarea artei 

musicale îu ţâra nostră, am să întreprind 
un conours anual de cemposiţii musicale 
ou premii, după cum urmâză:

Regulamentul Concursului Anual.
Ve composiţii musicale, ce vor urma 

regulat a se ţine în fiă-care an la 15 Maiu.
Primul Concurs se va ţinâ la 16 Maiâ 

1896. înscrierile pentru îutâiul conours se 
îucep chiar de aoum şi până la 1 MaiCi. 
Premiile constând din următorele:

I. Premiul I : O Pianină în val6re de 
Lei 1.200 din Magasinui nostru; Premiul 
II : Un Phoenix mare ou mai multe 
Note de Zino, şi o Zhheră de Con
cert; Premiul III: O Zitherâ de Concert 
şi o Chitară.

II. a) Menţiuni de onóre Cl. I, CI.
II şi Cl. III. Décá acóstá întreprindere 
iniţiativă privată va fi încuragiată, pre
miile anului viitor vor fi de sigur mai 
mari.

III. Mai muite menţiuni de partici
pare cu indioaţiunea Notelor obţinute la 
Concurs şi de care Note se va ţin0 sémá 
ia Concursul din 15 Mai 1897.

IY. Piesele admise la Concurs sunt : 
Serenade, Romanţe, Marşuri, Balade, Doine, 
Hori, Chindii, Brîurî, Sérbe şi Valsuri, însă 
tóté sé aibă oaracterul, pe cât va fi posi
bil, românesc.

V. La concursul anual, ce se ţine de 
Magasinui de editură Z. Dimitrescu din Ca
lea Victoriei 117 BucurescI, sunt admişi 
orl-cine fără esoepţiune de Naţionalitate 
séu 8ex.

VL Composiţiile, oe au obţinut pre
miu séu vre-o Menţiune Onorabilă óre-care, 
vor rémané proprietatea Magasinului de 
Editură Z. Dimitrescu, şi autorul bucăţei 
premiate nu va pute da preptul de Edi
tură niménui îu Europa, sub penabilităţile 
prevé4ute de lege pentru acésta.

VIL Composiţiilor, ce au obţinut nu
mai menţiuni de participare, li-se vor re
stitui Composiţiile depuse la Concurs, îm
preună ou menţinerea lor. Déoá, dânşii le 
vor insprima pe oomptul D-lor, atunol 
sunt rugaţi a trimite Direoţiunei Concur
sului spre oonservare 25 esemplare.

VIII. Ori-ce composiţii trebuesc adre
sate subsemnatului, îasoţite de oostul taxei 
de însoriere (Lei 3). plus 55 tax3 de co
respondenţă. (Prin mandat seu în mărci 
postale scrisóre recom.)

IX. Composiţiile trimise la concurs vor 
fi inedite şi ső nu pórte numele autorului 
(Compositoruiui) ci un singur moto (pseu- 
donomiu), oare moto va fi scris întocmai 
pe o envelopă, ce va închide numele com
positoruiui ou adresa exact sorisă. Acósta 
spre a nu se sci în pubiio autorii pieselor, 
ce nu au reuşit la ooncurs. Resultatul cun- 
oursului se va publica în 4larele din ţeră 
şi străinătate.

X. Comisiunea de esaminare a com
posiţiilor va fi oompusă din 6—8 persóne, 
cei mai experţi în musica din oapitală, a 
căror nume vor fi publicate în (par0! în 
ajunul concursului.

Z. D i m i t r e s c u ,
Proprietarul Magasinului 
de musică, 117 — Calea 

Victoriei — 117 
BucurescI.

Reuniunei române de cântări d ia  
Braşov îl mulţămeso în deosebi pentru 
artisticul concurs, oe ni-a dat, contribuind 
forte mult la succesul frumos al seratei 
de Joi.

Nu pot sô ’niîheiü acéstâ dare do 
sémà fără de a’ml aduce aminte, şi de 
onoratul publio român din Braşov şi ju r, 
care într’un numôr atât de mare a asistat 
la serată, multămind în deosebi stimaţilor 
Domni preoţi din comunele învecinate, 
cari asaultând de apelul, ce li-am făout, 
s’au presentat cu o mulţime de fruntaşi 
delà térô, pentru ca să-şi depună obolul 
lor pentru o causă a culturii românesc!.

Yirgil Ouiţiu, 
director gimnas.

Dare de sémâ.
Braşov, 30 Martie v. 1896.

Subscrisul, în oalitate de prim-secre- 
tar al sooietăţii pentru fond de teatru ro
mân, constituind o trupă de diletanţi ro
mâni în Braşov, am arangiat ou binevoi
torul concurs al reuniunii române de cântări 
din Braşov o serată în 28 Martie v. с., în 
sala oea mare a nouei redute orăşenescl. 
S’a representat piesa „ Trei doctori de-odatău, 
oomediă, looalisată de d-na Virginia A. 
Vlaicu. După representaţiă corul reuniunei 
rom. de cântări din Braşov a cântat pie
sele Vin’o în codru, cor mixt, de H. Huber, 
Hora, de G. Dima şi Cucuie cu pena sură 
de G. Dima. Serata s’a înoheiat cu o pe
trecere de dans.

Cu ocasiunea acésta s’au înoasat : 
Din vân4area biletelor de intrare 334 fi. 
80 or.; din vên4area programelor 5 fl. 58 
cr. ; Contribuirl benevole delà d-nii : I. 
Mandai din Săoele 1 fi., I. Strôvoiu, preot 
în Zêrnescï 1 fl. 20 or., N. Garoiu, advo
cat în ZârnescI 2 fl. Cu totul 344 fl. 58 cr. 
Totalul cheltuielilor face 231 fl. 20 cr.

Resultă deci un venit curat de 113 fl. 
38 cr,, adeoă una sută trei-spre-4ece florini
38 cr., care întră la Oussa societăţii pentru 
fond de teatru român.

Ţin sô-’ml împlineso cu ocasiunea 
aoésta o datorinţă forte plăcută mulţămind 
pe de o parte Dômnei Virginia A. Vlaicu 
pentru amabilitatea, cu care ni-а localisat 
pentru acéstà ocasiune comedia h»ziiă, ce 
s’a representat, ér pe de altă parte D-nei
E. Bogdan, D-relor E. Nast&si, M. Bogdaa 
şi D-lor A. Vlaicu, Dr. E. Meţianii, N. 
Bogdan, A. Strevoiu şi I. Savu, cari cu 
atâta bună-voiaţă au primit rolele din 
piesa representată şi ou atâta pricepere 
le-au interpretat. Cu mulţămită trebue së 
amintesc aci şi pe d-1 P. Dau, care n’a 
hésitât a lua asupra’şl puţin mulţămitorea 
sarcină de suller.

Curs de îngrijitore-
In 1 Maiă a. c. st. n. se va deschide 

la „Asilul de copii gr. cat. din Blaşiu“ un 
curs de 6 săptămâni pentru pregătirea şi 
pro vederea cu diplome de cualificaţiune a 
acelor candidate, cari doresc, să fiă apli* 
cate ca îngrijitore (bone, doice) la asilele 
de vară. Candidatele, cari doresc, să fiă 
primite la acest curs, trebue să se insinue 
în scris ori verbal pănă în 30 April a. c. 
şi au să producă următorele documente:

1. Atestat matricular de botez, din 
care să apară, că au etatea prescrisă (18—
40 ani).

2. Atestat de moralitate dela antistia 
comunală, vidimat şi de parochul confe
siunii, căreia aparţin.

3. Să dovedâscă, că sciu cel puţin 
ceti şi scrie, că vorbesc şi limba maghiară, 
şi că sunt deplin sănătose.

Soţiile, văduvele şi orfanele învăţăto
rilor vor fi preferite.

Blaşiu din şedinţa senatului „Asilului 
gr. cat. de copiiu ţinută la 6 April 1896.

loau F. Neşruţ, 
preşedinte.

DIVERSE.
Umbrele pentru cai. Iohn Pettinger 

şi Tom Bretsford, membri în reuniunea 
pentru ocrotirea animalelor din America, 
au făout ounoscut celorlalţi membri, c& ei 
au inventat un aparat, cu oare se pot scuti 
caii de ra4ele fierbinţi ale sórelui şi con
tra plóiei. Aparatul se îuţepenesoe pe ruda 
trăsurei şi e provă4ut cu un meohanism, 
prin care se póte deschide, ér când tim
pul nu reoere să fiă deschis, atunol apa
ratul rămâne închis.

LebedA ca promovatóre a piscical- 
turei. O revistă germană publică unele 
date interesante despre lebedă, oa promo- 
vătore a pisoioulturei. Lebeda promovézá 
pisoicultura prin aoeea, că pustiesce tóté 
plantele, oe se află în laourl, atât pe oele, 
cari pluteso pe suprafaţa apei, oâb şi pe 
oele, oarl se află la óre-oare adenoime 
în apă.

L i t e r a t u r ă .
Au mai apărut din „Biblioteca pentra 

to ţîu : Nr. 47. Volumul al II şi ultimul, 
din Cântece şi plângeri, cu oare se oom~ 
pleotézá frumósa operă poetică a duiosului 
poet M, Zamfirescu ; Nr. 48 şi 49 Modele 
de discursuri streine, oulese de Gh. Ada- 
mescu, carte fórte necesară deputaţilor şi 
tuturor oelor, cari vor să ţie disoursurl îa  
ori-ce ramură; modele admirabile din oei 
mai mari oratori; Nr. 50.. Convorbiri des
pre a rtă ; fórte rar la noi, cei oarl véd o 
operă de artă la esposiţii séu ou alte ooasîî, 
soiu şi să o prioépá, séu sé o judeoe. Acéstá 
carte e aşa de bine scrisă înoât cel oare 
va ceti va puté înţelege orl-oe tablou séu 
sculptură. Aoéstá carte, care face onóre 

Biblioteoei pentru toţi*, este de prima 
necesitate tuturor. Nr. 51. Din góna vieţii, 
un nou volum, de marele scriitor V. Vlă- 
huţă. Nr. 52. Prietene, de François Coppe, 
un roman de duiosul autor al frumósei 
scrieri Poveste tristă, adecă un mărgăritar, 
care stîrnesoe cea mai adevărată emoţie 
in inimile celor oarl oeteso. Cu aoest prilej 
anunţăm, oă a apărut şi Catalogul com
plet al „Bibliotaoei pentru toţIu, oare se 
trimete gratis <şi franco după cerere.
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Exilinl Românilor în Roşia şi tes
tam entul Ini Petru cel Mare, este titlul 
unui volum de 160 pag. socs la Bucurescî 
de d-1 2. G. Valentmeanu. Scrierea acéata 
de netăgăduit interes tracteză despre „miş
carea dela 9—11 luniu. 1848“ ; — despre 
„guvernul dela 1848 şi emigranţii44; — 
cuprinde poesii politioe, scrisori din timpul 
résboiului franoo-german ş. a. Preţul unui 
esemplar 2 franci. Tot d*l I. G. Valenii- 
neanu a mai soos deja la 1890 un volum 
de 220 pagine ouprin4end „Cugetări, Maxi
me, proverbe, Anecdate, cântări naţiona
le  şi politice* din tóté provinoiile române. 
Preţul unui esemplar 2 lei. Recomandăm 
poblipului aceste publicaţii bine reuşite.

*
România agricolă este numele unui 

studiu economic forte preţios şi interesant, 
în care se arată, cum este starea poporului 
român din România, cum sunt împărţiţi 
ţăranii şi cnm trăiesc ei: cum o mână 
proprietari cei mari cu moşiile lor boerescl; 
cum o duc arendaşii de moşii, între cari 
se află şi mulţi Români de pe la noi, mai 
cu semă despre Mocanii noştri din Săcele 
emigraţi în România este scris un capitol 
întreg etc. etc. Toţi câţi au cetit acéstá 
carte laudă pe scriitorul ei, d-1 profesor 
Dr. George M a i o r ,  care este un bărbat 
cu largi şi serióse cunoscinţe în trebile 
economioe. Un esemplar costă 80 cr. şi se 
póte procura şi dela administraţia „Gazetei 
Transilvanieiw.

Proprietar: D»*e A u r e l  B lu i* e ş ia » e *

Redactor resconsaMl G r e g c n u  i f a i o r .

Cursul la bursa din Viena.
Din 12 April 1896,

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.—
Renta de oordne ung. 4% . . . 99.15
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4y2% . 123.60
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4l/2% 101.20
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121,26
Bonuri rurale ungare 4% • • • 96.80
Bonuri rurai« croate-slavone. . . 97.—
tmprum. ung. ou premii . . . .  159. —
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141. ~
Renta de hârtie austr.....................101.15
Renta de argint austr.....................101.25
Renta de aur austr. . . . . .  122.25
Losuri din 860 ..........................  146.50
Acţii de ale Băneei austro ungară. 983 —
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 394.—
Aoţii de-ale Băncei austr. de oredit. 363.75
Mapoleondorî....................................  9.55
ăiărcl imperiale germane . . . 68.90
London v i s t a ............................... 120.45
Paris v i s t a ....................................  47.82i/1
Rente de cor6ne austr. 4%* • • 101.25
îîote italiene.......................... ..... . 43.90

Cursul pieţei Braşov.

Din 13 April 1896. 
Bancnote rom. Camp. 9.51 Vând. 
Argint român. Oump. 9.45 Vend. 
Napoleon-d’orl Outop. 9.53 Vend. 
Galbeni Camp. 5.65 Vând.
Ruble rusesc! Cump. 126.— Vend. 
Mărol germane Cump. 58.50 Vend. 
Lire turoescl Cump. 10.75 Vend.

«j

№

£
$

*
*
$s

Numai doue soire
in

sala de Concert

(Redoute) Braşof

M a r ţ i la 14 şi 

J o i  la 16 Aprilie 

1896

Soarea, grandiósl, admirabili - sensaţionali

L ’H O M M E

N
M4
99
9
3û

'  ^ m a s q u é
(persona  m ister ios» )

n u m it
iT o 'b l l ia . l  c u .  r c i â n i  e le  tt-re g e , 

illu sion ist fin de siècle, neîntrecut în

C r e a ţ i u n i l e  s a le  o r i g i n a l e .
Program original captivător în trei despărţăminte.

S u c c e s  s e n s a ţ i o n a l  p r e t u t i n d e n i .
în  sala florăriei a societăţii ces. reg. de grădinărit a dat 

peste o sută de representaţiunî.
Preţurile ob icinuite Ba tea tru .

Bilete de in trare  80 vênd zilnic dela 10—12 <5re a. m. şi 
dela 3—5 ôre p. m. la cassa teatrală.

Deschiderea cassei séra la 7 ore. — începutul la 8 ore.

U t
№y9
i*

»999
«9
99
009
o
9
№
9
9
g

f t
9
□

B u r a e * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

lÆersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I O c to m b re  1895.

B n d a p e s t a - P r e d e a l
Tren
de

persón.

Tren
acoel.

1 0 -
8.30

11.21
1.33
3.42 
3.68 
4.38 
5.20
5.43

8.05
2.15
416
5.48

6.32 
7.16 
8.07 
8 34 
8.49
9.06 

10.12 
10.42 
11.01 
11.09 
11.31 
11.48
Í2.25
12.52

1.06 
131  
1.62 
2,13 
2.82 
3 04 
3.40 
4.03 
5 34

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10.37

6.12
6.41
7.16
8 . -

Tren
de

person

Trenü
mixt.

Tren
de

persón.

Tren
accel.

5.10
8.00

2.52
3.51 
5.05 
6.14

11.10! 
H .32 
12 5q 
1.251 
1.43!
1.52 
2.18, 
2-40

8.05
5.45
9.02 

11 33
1.48
2.06
3.03 
3.45 
406 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

Tr. mix.
“&4Ö

9.08
10.40
11.25
1164
12.04
12.34

1.—
1.40
2.17
2.35
3.14
3.34
349
4.11
448
5 27
6 10

Tren
mixt

3.55 11.— 
4.40| 12.26 
5.10, 111

12. OU 8 30

7.50
8.30
9.03
9.38

10.25

215
9.15

11.12
12.48
2.12
2.20
2.60
3.26

4.17
4.50

5 55
6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33 
8.38

9 09

9.42
9.44
9.59,

1022
10.51
11.12
12.26
12.58

1.15
1.34 
2.09! 
2 19 
3.01 
3.31
9.30,

pl.

I
sos.)
p l . i

V
sos.
pl.

y
sos. \ 
pl. f

y
sos.

r
sos

Viena . . . 
B u d a p e s t a
SzolBok 
P.-Ladâny.
Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . . .
Bratoa . . 
Ciuoia . . 
B-Huiedin 
Ghârbău .

Cluşiu . .

Apahida
Ghiriş . .
Cuceraea .
Uioara . .
Vinţul de sus
Ai ud . .
Teiuş . .
Creciunel . 
Blaşiu . . 
Micăsasa .
Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sighiş0ra . 
Haşfalău . 
Homorod . 
Agoştonfalva 
Apa ţa . . 
Feldióra

pj8;  } Braşov

J
sos.

Timiş . . 
P r e d e a l  
Bucuresoi .

808.

I
{pl-
Isos.

pl.
sos.

I pl.
tsos,
A

pl.
sos.
A

fpl.
Isos.

î
pl.

1 Tren 
I de 
Ipersón.

Trend
mixtü

Tren
accel.

Tren
accel.

Trenű
de

persón,

1.55 
7.
3.27
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

c£o
o .2 
> § 
* a a °g o 

«
7.01
6 . -
5.11

5.45 
5.18 
3.53 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21

9.42
9.12
7.45 
7.02 
6.361
5.58
5.08
5.20
4.14 
3.32
9.15

155
7.25
5.23
3.46
2.26
2.19
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01
1045

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

730

6.56 
654 
6.41 
6 20
653 
5.32 
4 27 
3.53 
3.37 
316 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

7.20
1.50

11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23
tr.m ix t

4.48
4.23 
3 . -  
2.20 
2 . -  
1.51
1.23 

12.54

6.25
8.10
4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
18.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27

Tren
de

persón.

9.08
8.28!
8.01
3.15

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

Cucerdea — O^orlieftu — Regii.-săsesc.

Trenü
m ixtü

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón 1
Trenü

de
persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
m ixtü

2.25 8.10 3.11 8.59 *f pl. Cucerdea . . 80S. à 7.41 2.36 8.31 1.18
314 8.51 3.52 9.40 LudoşO. . 7.03 1.58 7.43 12.32
407 9.37 4.37 10.23 I Cipău . . • 6.24 1.19 6.55 11.43
5.07 10.27 5.26 1 1 .1 1 80S. -1

Oşorheiu .
j  pl- 5.30 12.25 5.50 10.35

6.40 10.42 5.36 P1- • Isos. 9.20 5.04 10 —
7.19 12.21 7.19 S> \ 8 0 S . Regh.-săs.. . pl. 7.49 3.25 8:25

O H I  r  i f « T u r d a

trenű
de

persón.

7 33 
7.53

trenü
mixtü

11 —  
11.20

trenü
mixtü

4,-
4-201

trenü
de

persón,

10.21
10.41

Ghiriş
Turda î

trenű 
de 

pers ón,

5.10
4.50

trenü
mixtü

10.30
10.10

trenü
m ixtü

trenü
de

person

3.30
3.10

9.12
8.52

Copşa-inic& — Sibiiu — A vrigu  — Făgăra^u
trenü

de
persón.

Tren
mixt

trenü
de

persón.

trenü
mixtü

2.20 
3.57 
4.19 
4 36
6.16
8.42

4.45
6.35
7.01

ín tótá 

o g
►t CD
©P> -CG

11.34
1.03
1.25

7.10
8.50
9.15
1.46
3.31
6.08 9

pl. Copşa mică 
Ocna . .

sos.

pl.
h ős.pi! ) Sibiiu • • • { 

Avrig . . . 
Făgăraş . . p l .SOS.

trenü
m ixtü

9.34
8.11
7.44
7.28
6.02
3.28

Tren
mixt

3.39 
2 01
1 31

în tótá
S K  
g 5<P
2 80 SB

trenü
de

persón.

6.20
5.12
4.49

trenü
de

persón

12.35
11.01
10.30
8.33
6.54
4.05

8 i m e r  i a  (Pisil) — H u n e d ó r a
trenü
m ixtü

6.15
6.38
7.13

trenü
mixtü

11.35
11.54
12.20

trenü
m ixtü

4.25
4.48
5.23

trenü
m ixtü

10.28
10.46
11.12 l

IS r  a

S im e ria ..........................
Cerna.......................... .
H u n e d ó ra .....................

o v — tMa ê r  n
Î

trenü
m ixtü

4.50
4.34
4.10

trenü
mixtü

10.25
10.05
9.38

trenü
mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü
m ixtü

8.34
8.14
7.45

e ş t i
trenü
m ixtü

8.35
10.28

trenü
m ixtü

4.55
6.36

trenü
m ixtü

Braşoy
Zêrnestï

tre n ü
m ixtü

7.36
6.06

trenü
mixtü

1.29
12.05

trenü
mixtü

M u r e ş - l i u d o B i s t r i ţ a
4 . -  
6 03
6 48 
738 
8.33 
9 07 
9.59

* 9.10 4.20
110.28 5.35
?12 41 OS 188

i* 1.54 
§ 3.02 
§ 3.41

a ° 
*§

P* 4 56 o

Mureş-Ludoş . . .
Z a u ..........................
Ţagu-Budatelicd . . 
Sfc. Mihaiu de câmpie
f je c ib ţa .....................
Ş.-Mâghiăroş . . . 
B is t r i ţa .....................

6.46
5.49

o

7.21
6.24
4.50
344
2.481
2.01
1.16

s*5*0
8» - 
9.401 
8.46 
7.43 
6 
5.55

A r a d  — T i m i d o r  a
6.20
7.08
8.01
1.26

11.30 5. -
12.47 6.14
2í05 7.39
7.38 12.33 V

Âradu 
Vinga 
Tiraişora 
Segedin .

é 10.43 3.44
I 9.42 2.40

8.20 1.12
i 5 . -

10.65
10.11

8.15
5.5y

S i b i i u  — € i § n ă d i e .
trenü
mixtü

5.30
5.43
6.06

tre n ü
mixtü

1.36
1.491
2.12

N o t a :  Orele însemnate in stânga staţiunilor sunt a se oeti de sus în jos, cele însemnate 
însemneză orele de n6pte.

pi. Sibiiu . so$.
„ Seleinberk „
T Cisnădie pl

în drépta de jos în

trenü
mixtü

7.10
6.67
6.36

ti enü 
mixtü

920
9 07
8.46

§ÍShisóra-Odorheiu-seciiesc.
tre n ü
m ixtü

tre n ü
m ixtü

tren u
m ixiu

trenă
mixtü

3  2 2 1 1 .0 8 Sighişora . . . • 9 .5 1 5 .32

4 .1 4 1 1 .4 8 Hasfalén . . . 9 .0 2 4.54

6 .2 0 1 .5 9 Odorheiu-sëcuesc. 7 .1 5 8 . -

sus. — N uioerii în cu ad ra ţî cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


